

踢球要有邊界 普選須有底線

特區政府最快於今日宣布政改諮詢。沒有規矩不能成方圓。正如踢球要有邊界一樣，討論和落實普選也必須有底線。香港是一個法治社會，市民有較強法制意識。只要依法討論普選，在基本法和人大法定的基礎上尋求共識，就能避免浪費時間和走彎路，如期在2017年落實特首普選。

全國人大常委會副秘書長兼基本法委員會主任李飛不久前在訪港期間，回應是否來港為政改設定「鳥籠」的講法時指出：「這不是鳥籠，好像踢足球，無論皇馬又好、巴塞又好，無論你是哪一隊球隊、怎樣踢也好，都有一個範圍，出界就是出界了，這個範圍不是現在定，一早已定了。這不是框架，是法律邊界。」李飛關於「政改非鳥籠，必須有邊界」的比喻，生動形象，精簡扼要，將複雜的道理一語道破，成為廣受香港社會各界認同和讚賞的「金句」。

的確，展開政改諮詢和落實普選，就如一場足球比賽：踢足球須在足球場內進行，展開政改諮詢和落實普選，也不能超出法律邊界。中央強調行政長官普選辦法要符合基本法的規定，從法律上來講，至少有三層內涵：一是符合基本法的立法目的和整體制度安排；二是符合香港基本法關於行政長官普選的具體規定；三是符合基本法關於修改該法附件一有關內容的法定程序。

需要特別強調的是，基本法的立法目的和整體制度安排，決定了普選制度設計必須符合香港的法律地位。香港不是一個國家，而是中國的一個特區，不能把香港的政治體制安排簡單地與一個國家相比。香港的民主制度必須符合香港實際情況，絕不能照搬西方國家的政治體制。要做到這一點，必須處理好特區與中央和國家的關係，尊重中央對普選問題的主導權和決定權，維護好國家憲制和國家主權、安全、發展利益。為此，一是要確保與中央對抗、企圖改變國家基本政治制度的人不能當行政長官；二是必須反對外部勢力插手。

基本法第45條規定，行政長官普選須「由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名」候選人。2007年12月29日全國人大常委會決定明確了行政長官提名委員會可參照基本法附件一有關選舉委員會的現行規定組成。行政長官普選制度的制定，必須嚴格遵循上述規定。

事實上，「政改非鳥籠，必須有邊界」，展開政改諮詢和落實普選，是落實基本法的規定，受到基本法的規範，不是一個完全開放的議題。政改諮詢只有在普選的相關法律要求和框架內，發揮聰明才智，集思廣益，才有可能順利落實普選，避免走彎路。

(相關新聞刊A4版)

寧緊勿鬆 防範禽流感蔓延

本港此次預防H7N9反應迅速，即時啟動一系列應急措施。不過，目前與家禽緊密接觸的從業者風險最高，當局必須寧緊勿鬆，不僅提醒業界提高警覺，還需加強巡查督促清洗，更要呼籲市民外遊時切勿接觸活家禽，以免染上疫病。兩地防疫部門須展開緊密合作，共同防範禽流感擴散蔓延。

本港有印備確診感染H7N9禽流感後，特區政府已立即決定暫停3個深圳註冊雞場的活雞供港，切斷疫病的源頭輸入；同時，成功接觸200名與染病印備接觸過的人，包括17名有過密切接觸的人士，對其進行禽流感快速測試，部分沒有病徵的，亦準備送去度假村隔離，降低禽流感在社區爆發的可能。香港過往曾遭受過禽流感的重創，此次政府高度重視禽流感再襲的風險，迅速啟動緊急應對方案，將有效防範禽流感。

患者印備上月曾到深圳屠宰活雞煮食，顯示近距離接觸活家禽，受到感染的風險極高，從事禽鳥售賣行業的人士將是高危人士。食環署應加強巡查，確

保雞隻零售點遵守政府的指引，包括街市活雞日日清，以及清洗消毒，採取防護措施。漁護署亦要巡查本地雞場，抽取樣本化驗，同時巡查活家禽批發市場、雀鳥公園、雀鳥店舖，確保禽鳥健康正常，並提醒業界提高警覺，嚴格遵行安全保護措施。

現時進入冬季，是禽流感的高發期，雖然本港和內地並未出現大規模感染跡象，但本港市民與珠三角地區人口密集、交流頻繁，未來整個珠三角、港澳地區感染禽流感的風險絕對不能低估。政府要呼籲提醒市民，前往內地需提高警覺，注意個人衛生，避免到內地濕貨街市，更不要接觸家禽。香港衛生署、漁護署等部門，應與深圳市及廣東省的衛生防疫、動物防疫等部門保持密切聯絡，緊密監控疫情的變化。一旦發現受感染源頭的資料，兩地有關部門需及時互通信息，商討協調推出進一步的防護措施。通過兩地緊密合作，共同防範禽流感蔓延，積極保障兩地民眾健康。

(相關新聞刊A1、A2版)

官民做足準備 雞販生意微跌

有人無懼禽疫雞照食 有人怕怕改吃豬魚



香港文匯報訊(記者 劉雅勤) H7N9禽流感南下攻破本港防線，本港出現首宗人類感染H7N9禽流感確診個案。在疫情的陰霾下，街市清潔承辦商、雞販及市民均做足防禦措施，例如加強清潔屠宰室、即時清理地上的雞血積水，及勤洗手等。

此外，食環署亦有派員到雞檔巡視衛生設施情況，並拍照作記錄。有雞販表示，生意略見回落，但不少顧客對港府防疫策略寄予信心，繼續吃雞；亦有市民「聞禽色變」，稱會暫停以雞入饌，例如改用豬肉煲湯、多吃魚類等。

政府昨日暫停輸入深圳3個註冊供港雞場的活家禽。昨日清晨，有貨車載着活雞進入長沙灣家畜批發市場，出處的貨車均經過消毒池。市場內有工人清洗地面及雞籠，但未有見到特別加強清潔和消毒。記者昨午視察灣仔駱克道街市及灣仔鵝頸橋街市的雞檔，雞販均帶上手套處理雞隻，每當雞檔內出現積水或雞血，雞販都會即時清理，並定時清洗空置的雞籠。其間有小童俯身靠近雞籠欲觸摸雞隻，隨即遭雞販勸喻遠離。

「平時下午4時所有活雞已售罄，今日還有10隻活雞未售出，營業時間需延長一點。」另一雞販羅女士指，會向顧客表明哪些是本地家畜、哪些是從內地輸入，讓顧客選擇，「我們對政府的檢疫工作有信心，作為雞販擔心安全，客人便會更加憂慮」。她坦言，已有顧客查詢訂購雞隻在冬至食用，但她仍未敢展望冬至的銷情，有待政府進一步公布防疫的措施。

稱煮熟才食 避帶童逛街市

前往買雞的黃女士表示對港府防疫工作寄予百分百信心，又指自己及家人已接種流感疫苗加強抵抗力，認為維持健康的生活即可有效防疫。另一顧客鄧女士則對本地雞較有信心，稱會煮熟雞隻才進食，另會避免帶家中小童到街市。可是亦有市民表示擔心疫情，稱暫時停止吃雞。譚女士指，除了冬至拜神會買雞外，其他日子都不會以雞入饌，改為豬肉煲湯、多吃魚類等。亦有市民要求曾往街市的備人回家後立即洗手和洗澡，才可工作。

雞販示範清潔 食環拍照存證

食環署亦有派員到街市巡視雞檔的衛生情況及擺放雞隻的安排，要求雞販展示如何清洗地板及雞籠，並拍下照片作記錄。職員離開時，不忘提醒雞販要注意個人清潔和衛生。雞販譚先生強調自己及同事一直按指引保持個人衛生，「工作時戴手套、用1:99稀釋漂白水清洗雞檔、下班後用消毒藥水浸衣服15分鐘後才清洗」。

譚先生坦言，生意略受疫情影響，

港人仍往蛇口買雞

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導) 香港首宗H7N9病例最早在屯門發病，有港人擔心距離深圳灣口岸最近的蛇口市場恐有疫情。記者昨日發現，該市場經常有港人光顧購買蔬菜及雞鴨，但家畜檔口生意似乎未受香港H7N9疫情影響。有前來買雞的港人表示，不知香港爆發疫情，雖然不會「戒雞」，但會謹慎小心，絕不接觸活禽。

考慮轉幫襯海鮮

港人對於禽流感並不陌生，全球



街市清潔承辦商、雞販及市民均做足防禦措施，例如加強清潔屠宰室、即時清理地上的雞血積水，及勤洗手等。



黃女士表示對港府防疫工作寄予百分百信心。



深批發檔口 八成未空欄消毒

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導) 有消息指香港首宗H7N9個案曾在深圳宰殺過活雞，記者昨日走訪位於南山的深圳最大活禽批發交易市場發現，所有檔口昨日照常營業，工作人員佩戴口罩和手套卸貨，現場並未對活雞鴨進行撲殺。工作人員指，所有進場車輛都會進行消毒，將根據需要對活禽進行抽血檢驗。但據記者觀察，逾50個檔口中，約八成雞籠檔口逾3個月未進行過空欄消毒。

據現場工作人員介紹，自今年5月份開始，深圳就已要求全部活禽市場要做到每日一清洗、每周一消毒、每月一休市，重點抓好源頭控制。「今年以來，還增加了對在禽類環境的從業人員進行身體檢測的要求，如果有發熱病例，就會及時對他們進行處理。」

據工作人員透露，衛生部門曾提出建議，取消現場宰殺，改成供應冷藏雞鴨，但由於廣東有喜歡吃活禽的習慣，目前較難改變，所以仍是通過加強對活禽市場管理來防控。



經深圳檢驗檢疫局檢測的供港活雞。

雞場停供港 深續賣

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報導) 深圳供港雞場昨日已暫停向港輸送活禽。其中一家供港雞場負責人告訴記者，自從H7N9爆發以來，港人對活禽需求已銳減，如今每月輸港的活禽數量僅此前的三分之一。雖然供港活禽已停止，但該雞場的活禽仍在深圳市場正常銷售。

對於深圳供港雞場的數目，深圳方面有不同說法。記者昨日致電深圳檢驗檢疫局查詢時獲悉，深圳僅2家註冊雞場有提供活禽至香港，並非港府所說的3家。據悉，目前深圳2家向香港提供活禽的雞場分別為：深圳市華盛實業股份有限公司觀瀾恒泰雞場(註冊編號SZP0155)和深圳市華盛實業股份有限公司坑梓華盛恒豐雞場(註冊編號SZP036)，該兩家雞場在今年H7N9疫情爆發以前，每家飼養場的活禽存欄數量在10萬隻左右。但觀瀾恒泰雞場的負責人昨日在接受採訪時表示，今年以來，受H7N9疫情影響，雞場的生意越來越差，如今雞場僅有活禽2萬至3萬隻，每個月供港的活禽數量僅在4,000隻至5,000隻之間，雞場年虧損人民幣200多萬元。「今天一早就收到通知暫停活禽供港，有關部門也有來給雞禽抽血化驗，但深圳當地的批發生意還在繼續，並沒有收到暫停的通知。」

指兩地要求高 供港場銳減

據了解，在2004年1月，深圳尚有135家供港活禽註冊養殖場，但截至目前，深圳的供港活禽註冊養殖場僅剩2家。10年間銳減133家，除了因深圳市區的擴張，導致養殖場不斷遷移出市區以外，還有深港兩地政府對供港活禽註冊養殖場的配置要求越來越高。

版面導讀

王振民談特首條件
「愛國愛港」很自然
特区政府政改方案首輪諮詢文件公布在即。清華大學法學院院長兼前香港基本法委員會委員王振民訪港，他表示，行政長官「愛國愛港」是很自然的要求，期望政改諮詢發揚民主，凝聚共識。詳刊A4

泰國「停戰」賀泰王生辰
泰國局勢昨稍見緩和，警方為免再爆發衝突，允許示威者進入總理府和警察總部範圍；政府與示威者達成協議，未來數日停止衝突，以示尊重泰王普密蓬明日86歲生辰。詳刊A6

拜登訪華前夕 中方嚴正表態
在美國副總統拜登訪華前夕，中國外交部證實已有22個國家和地區53家航空公司通報飛行計劃。國防部則回應對中國劃設防空識別區誤讀誤謬，指責日本等國歪曲抹黑中方劃設識別區。詳刊A7

假牛市玩謝淡友 量寬造就
今年美國經濟復甦仍然疲弱，股市理應缺乏上升動力，但在聯儲局的量化寬鬆(QE)政策下，大市不跌反升，此前不少投資者根據經濟狀況積極沽空，結果損手收場。詳刊A17

狂漢拒覆診 窮追4樓斬警察
上環高街昨晨發生斬警傷人案。1名疑患精神病兼有暴力傾向的麵店少東，將自己反鎖房內拒絕覆診。警員聯同數護員到場隔門相勸，詎料有人突持菜刀開門見人就斬，窮追4層樓斬傷7人。詳刊A24

六合彩 MARK SIX
12月3日(第13/141期) 攪珠結果
1 17 24 29 39 40 21
頭獎：無人中
二獎：\$1,294,770 (2.5注中)
三獎：\$69,610 (124.0注中)
多寶：\$43,359,076
下次攪珠日期：12月5日